



重温入党誓词。



联合开展边境巡查。



帮助牧民接羔保育。

千里边关党旗红

——锡林郭勒盟公安边防支队全面加强基层党建工作纪实

“草原最绿是橄榄绿,传党声、讲政策、文化教育的引路人,走进门、致富嗑、排忧解难的及时雨,他们是我们的好亲人……”这首在锡林郭勒大草原上广为传唱的民歌,唱出了一代代边防人忠诚无悔,久久为功,把党的触角延遍7万平方公里边境辖区,把党的声音融入辖区4万边疆儿女心,把党的战斗堡垒连成千里铜墙铁壁的真挚情怀。

年初以来,锡林郭勒盟公安边防支队坚持以党建带队建、以党建促业务,紧跟内蒙古公安边防总队“走前列、创一流”工作部署,深耕细作,强化举措,锐意进取,探索形成了“军警民联创共建走前列”“党员中心户+警务室”“党建+”等基层党建工作模式,切实发挥了基层党组织在边境地区辐射带动、凝聚民心、助力发展的重要作用,党的基层战斗堡垒日益坚实巩固。



第三届带兵模范张百山与革命老前辈聊天。

打造“新品种” 同台共曲局面开

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领……”10月22日,“军警民联创共建走前列”党建工作现场会在苏尼特右旗的乌兰牧骑展厅里拉开了帷幕。

“在新时代,希望你们以党的十九大精神为指引,大力弘扬乌兰牧骑的优良传统……”党员们紧紧围绕在解说员周围,一起诵读了习近平总书记2017年11月写给乌兰牧骑的回信,体会了总书记对草原儿女的殷切期望。

一件件乐器藏品、一张张老照片、一幅幅签名合影……讲述了乌兰牧骑60多年来历久弥新的红色历史,让大家对“扎根草原、服务人民”的精神实质有了更加深刻的理解。

自8月份以来,该支队党委笃定改革信念,坚持从辖区实际出发,先后8次走访盟旗组织部汇报工作,实地赴河南、陕西等省份学习考察,多方征求相关单位意见建议,重点突出党建工作品牌创新,着力推进“走前列、创一流”打造边疆党建集群建设,通过以苏尼特右旗边防大队为试点,组织驻地乌兰牧骑、武警部队、查干哈达嘎查、解放军某连和额仁淖尔边防派出所5个党支部60余名党员参加了“红色记忆宣誓励志、绿色党建联创走前列、墨色较量竞赛展风采、彩色文化汇演颂党恩”4个板块的活动。

“此次现场会是贯彻落实《中国共产党支部工作条例(试行)》要求,强化基层党组织七项组织功能的重要举措;是推动警地党组织守望相助融合发展、抓好基层党建建强基层堡垒的有效载体……”在“军警民联创共建走前列”签订仪式上,支队政委赵永前深刻阐述了此次现场会的目的,总结了3年来该支队基层党建工作的成果经验,并提出了关于深化警地联创激活基层组织焕发党员活力促进守边固边的具体实施意见。5个支部代表签订了《“军警民联创共建走前列”协议书》,融合发展平台四个方面内容达成了共识。

从乌兰牧骑的红色基因到边防老前辈的深切寄语,从紧张激烈的党务知识竞赛到欢快愉悦的歌舞朗诵,党的光辉感染了现场的每一位党员,激起了大家明责践行、争创前列的强大动力,演绎了一幅军警民同台共曲的和谐画面。

树起“新标杆” 富民兴边佳音传

三十里串串门,一百里交朋友,这是草原的真实现状,地广人稀,居住分散,平均每1.5平方公里居住1名牧民,党员教育难、集中活动难、作用发挥难、服务群众难成为边防工作的现状。

“以前我们挨家挨户宣传党的会议精神和新闻大事,要用两三个月的时间才能讲一遍。现在,我们先讲给党员中心户,再由他们讲给附近牧户听,四五天就能把党的精神和惠民好政策传遍整个辖区。”白音乌拉边防派出所教导员王冠说道。

近年来,该支队全面综合考虑边境嘎查牧户居住分布、交通通讯条件差等实际情况,按照“集中连片、就近组织、灵活设置、便于服务”的原则,创新推出了集教育、服务、管控、扶贫等功能于一体的“党员中心户+警务室”模式,逐步建立起了以警地基层党组织支部为核心、党员中心户为节点、警务室和民警村官为纽带、辖区党员群众共同参与的基层服务型党组织建设格局,实现了警地基层党组织和牧区警务建设的有机结合和有效覆盖。截至目前,先后辐射带动党员和群众7400余人,直接联系服务群众8万余人。

“德莫高于爱民,行莫高于利民。”该支队积极响应国家精准扶贫号召,以党员中心户为主阵地,积极延伸党组织工作触角,用实际行动为百姓送上了本本致富经。

牧民宝力根从小体弱多病,干不了重活,一家4口只能靠着草场补助来维持生计。额仁淖尔边防派出所教导员刘国良得知这个情况后,主动与宝力根一家结成帮扶对子,为其积极争取扶贫项目支持,最终以贷款方式帮其引进了种牛,新盖了牛圈,并引荐他学习现代科学化养殖模式。如今,宝力根一家日子过得红红火火,幸福美满。

授人以渔,富民兴边。5年来,该支队坚持从牧民实际需求出发,加快党员中心户致富步伐,强化其示范带动效应,先后联系企业资助、协调银行贷款,为贫困牧户提供致富资金280余万元,开展“科技大篷车”下乡、致富专家巡讲等宣讲致富方法120余场,带动牧户140余户,帮助牧民群众解决实际困难3200余件,得到辖区群众的一致点赞。

共筑“新屏障” 守望相助保边疆

近年来,该支队坚持以维护辖区稳定为基点,突出基层管控队伍建设,探索形成了“党建+”工作模式,使辖区党员、党支部通过电话、微信、草原110报警系统相互互联网联动,共享信息,通报案情,在边境辖区筑起了一道“红色长城”。

一名党员就是一个哨位,一个支部就是一座警务室。

“刚看到一个陌生人从我们家草场路过,向苏和家方向走去了。”6月9日10时许,该支队贺斯格乌拉边防派出所接到党员胡某的电话。民警将陌生人的情况在微信群进行了发布,不一会儿,群里就热闹了起来。随后,民警根据线索,仅用了半个小时就找到了陌生人侯某。经查,侯某因涉嫌故意伤害罪,被河南省林州市公安局列为网上在逃人员。

“我父亲那辈这块地就是我的……”“当年就没分清楚……”4月23日,满都宝力格边防派出所接到报警,称牧民包某和王某因为草场纠纷大大出手。

教育管理治标难治本,两个人因为草场的事已经打了3次了。民警们决定将此彻底解决,便主动联系司法所和草监所,对二人草场进行了实地测量和重新划分,但双方总感觉委屈,少分了地,怎么劝都不行。老党员哈斯图门斯日格乐得知情况后,来到所里做起二人的工作。半天工夫不到,二人便握手言和,至今再未发生争执。

“一把筷子难折断,众人拾柴火焰高。”近年来,该支队坚持结合地域特点和业务方向,重点深化“党建+”建设,通过利用辖区党员的地缘、亲缘和群众威信高的优势,形成了“党建+警务、管控、调解”等助力边境管理的模式,组织开展护畜巡查、化解矛盾、防火防盗防灾和舆论宣传等工作,切实将安全隐患解决在萌芽,矛盾纠纷化解在当地,全面构筑了人民参与、人人有责的守边护边格局。自“党建+”工作实施以来,边境辖区刑事案件发案率同比下降28%,治安案件发案率同比下降46%,累计化解各类矛盾纠纷260余起。

(格日勒朝克图 任利勇 张志敏)